在 省 会 部 分 教 师 座 谈 会 上 的 讲 话

张 春 贤

（2007年9月9日）

（根据录音整理）

尊敬的各位老师，亲爱的同学们：

    今天非常高兴来到雅礼中学看望慰问老师和学生们，同大家一道过教师节。同时和长沙市几所学校一线的教师座谈，听取大家对建设教育强省的意见和建议。

    今天上午的内容非常丰富。前段时间看了雅礼中学的校史馆，见到了去年在献计献策活动中给我写信的9位小同学，另外还看望了三位老师。一位是朱老师，年龄不大，但是工作卓有成效；另两位是1949年南下的王老师夫妇，都给我留下了深刻的印象。刚才八位老师谈了自己的很多建议、感想、体会和思考。大家对教育强省的理解、对富民强省的理解、对新型工业化的了解和对搞好素质教育、养成教育、创新教育、加强自身素质建设等各方面都谈了很好的想法，听了深受教育和启发。

  刚才，我看望83岁的王老师时，他有句话：“如果有来世，我还愿意做教师”，让我们非常感动。借教师节这个机会，省委、省政府向你们并通过你们向全省广大教师和教育工作者致以节日的慰问和衷心的感谢。

我有四个方面的感受和希望，与大家一起交流。

一、教育神圣、教师光荣。老师是大爱的化身，老师是知识的传播者，老师是我们走向社会的最初的一个标杆，也是我们的偶像。我们小时候总认为老师是最崇高、最有知识的人，即使现在到了老师面前，照样认为还是当年的小学生。我早期记忆中印象最深刻的有两位老师。一位是启蒙老师姓杨，一年级的时候就是在杨老师的带领下学习知识、学行为习惯、学做人。后来不管工作怎样变迁，杨老师当时的关爱、当时的一举一动，到现在为止印象还很深刻。另一位是中学里的张老师，她经常在困难的时候给我鼓励，从生活到学习各方面都给予了很多帮助。所以我们即便是今天这个位置上工作，也经常想到过去的老师，是老师教我们知识，教我们做人，教我们一些认识世界、改造世界的方法。刚才我在学校看到，雅礼中学的办学指导思想是为学生终生发展奠基，我非常赞同。这既是雅礼中学的指导思想，也是各个学校的基本写照。所以教师光荣、教育神圣。教师对富民强省、对中部崛起、对振兴民族都是至关重要的。对老师的敬重，大家不要挂在嘴上，而应该是发自内心。再次对各位老师表示深深的谢意，感谢老师。

二、认真贯彻胡锦涛总书记在全国优秀教师代表座谈会议上的重要讲话精神。8月31日，胡锦涛总书记亲切接见了全国各地100多位优秀教师，并发表了重要讲话。总书记的讲话，讲得非常好，他对教师提出了四条要求：爱岗敬业、关爱学生，刻苦钻研、严谨笃学，勇于创新、奋发进取，淡泊名利、志存高远。这四条要求站得很高，思想很深邃，具有国际化的视野，结合了中国的实际，也符合老师们的愿望。无论是对全世界教育发展大势的把握，下一步国家发展的方向，还是如何培养使用好人才资源，总书记在讲话中都有新判断、新论述，提出了明确要求。希望广大教师一定要学习贯彻落实好总书记的重要讲话精神。我这里特别要强调“育人为本、德育为先，把立德树人作为教育的根本任务”。这些都是我们教育工作者终身为之奋斗的目标，是交给我们的重要任务，我们要办好。今天来主要是来看望慰问老师们，如果要对大家提些要求，就是要完成好总书记交代的任务，要立德、要树人，为教育奉献。

 三、湖南省要建设教育强省，老师是主力军。对省里的一些重大战略措施，大家都很了解。省第九次党代会提出了加快两个转变、建设三个强省。加快两个转变就是湖南省要加快整体小康向全面小康的转变，从农业大省向经济强省转变。建设三个强省，即建设教育强省、文化强省、经济强省。教育强省和文化强省都具有湖南特色。湖南要实现中部崛起，要在全国有位置，要再出一批人才，必须发挥人力资源丰富的优势，把人口大省转化为人类资源强省，只能走教育强省这条打基础的路子。研究世界各国发展经验，教育无不起到基础作用，是强国必由之路。8月30日，我省召开了建设教育强省工作会议，对建设教育强省进行了全面部署。要实现教育强省，实现创新、实现素质教育的目标，没有一批优秀的老师，是做不到的。因此，重视教育，首先要重视老师。湖南省这个指导思想非常明确，建设教育强省，老师一定要发挥主力军作用，要更加关心、支持、帮助各位老师。刚才老师们提出，要提供一些机会，多多培养老师们。要采取一些更明确、更集中、更突出重点的具体措施，对全省所有的老师们，创造机会让他们交流，开拓眼界、增加知识，增强教学的能力。为了鼓励老师们安心工作、安心岗位，最近省政府专门增加资金，用于对全省老师们的关心。

  四、要在养成教育和创新教育上下功夫。在教育强省的初期，尤其要重视养成教育，重视创新。对学生们还要多教育他们立志，教育他们感恩，教育他们热爱，教育他们创新。一是教育学生从小立志。越是有知识、有文化的人，越讲境界，虚怀若谷，谦虚待人，并且志向远大，为祖国、为湖南、为人民志存高远。这种志向，从小要对学生进行引导。因为老师的话可能会影响学生一辈子，要加强这方面的教育。二是教育学生学会感恩。刚才我特意交代了九位同学，在教师节来临之际，要感谢老师。目的是要让学生们学会感谢老师、感谢社会、感谢父母，要让他们从小就知道珍惜别人的帮助，感谢社会各方面的给予。三是教育学生学会热爱。就是让他们从小认为社会是充满阳光的，应当热爱社会，热爱生活。大家都读过《白雪公主和七个小矮人》，其中最大的主题思想，要告诉孩子们生活中美好善良的事务，而不是社会上丑恶阴暗的东西。要让学生在充满阳光的环境当中，去热爱这个国家、热爱这个社会、热爱周围的人，宽容对待周围的一切。要告诉学生们，人生道路很漫长，尽管会遇到很多困难，但是以阳光的心态去面对，就会减少烦恼，就会感知很多好的东西，就会放下包袱，就会集中自己的心智，有更多的时间来学习知识，报效社会。所以一定要热爱，学会热爱。四是要教育学生学会创新。杨振宁先生的一句话我至今记忆犹新。他说中国的基础教育和美国相比，很难说哪个好、哪个不好。因为从基础教育扎实性来说，中国的基础教育更扎实，但是在培养学生创新能力方面，我们中国需要学习借鉴美国。湖南将来要走在中部崛起前列，需有两个重要支撑，一个是教育、一个是创新。创新方面，可以用各种各样的方式，激发学生的内在潜质，鼓励学生们创新，打好基础。我在建设教育强省工作会议上讲过，对在创新方面做出成绩的学生们，我和周强省长愿意亲自签发奖状，以鼓励这种创新。当然，创新是全方位的，科技、文学、艺术等方方面面、各行各业的创新都要鼓励。湖南到处青山绿水、到处充满朝气，人民群众聪明执着，但是发展还存在差距。湖南要实现富民强省，创新确实很重要。创新也要依托教育，所以建设三个强省，教育强省是第一个进行部署的。

  在这里，我想到一个人，也讲一讲这种现象，作为我的结束语。昨天晚上，意大利为世界著名男高音歌唱家帕瓦罗蒂举行了国葬，总统、总理以及联合国前秘书长安南出席葬礼。在他去世的几天里，有上十万人自发地赶来为他送别。帕瓦罗蒂是面包师的儿子，出身平凡，但他的歌声、他的激情给全世界留下了深刻的印象，他是一个有益于人类的人，所以人民感谢他，人民永远记住他。任何人可以出身平凡，可以工作岗位平凡，而做一些不平凡的事，是各个岗位都能够努力做到的。我认为，老师做了不平凡的事。前面提到的张老师，我现在回家的时间比较少，如果回家乡，总是先去张老师家看看她，聊聊天，然后再回自己家。所以说教师桃李满天下，本身就是有益于人民的事情。毛主席说，做一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人。其实，做一个有益于人民的人，任何人都是可以努力的，任何人都是可以做到的，将来人民不会忘记他。所以希望各位老师，提高自身素质，把立德育人作为根本任务，为富民强省作贡献，为教育强省做贡献。

   最后，再次祝愿各位老师们家庭幸福、工作顺利、取得新的成绩，谢谢各位老师。

